

春耕 备耕忙

## 临桂茶洞：春天里种下“金果果”

本报讯（记者刘健 通讯员李佳 王婕）“这次领取了这些罗汉果苗，我将合理有效利用乡村振兴的好政策、好资源发展产业，通过自己的双手让日子富起来。”近日，临桂区茶洞镇花岭村脱贫户褚忠勤开心地说。

春雷响，万物长。惊蛰过后，正是春耕备耕的好时节。为推动春耕生产，助力茶洞镇罗汉果产业提质增效，带动农户实现增收目标，临桂区茶洞镇充分发挥党建引领和民族团结进步示范作用，在驻村队员、人大代表等的积极参与下，村民们抢抓农时、抓备耕，打好春耕备耕的“第一仗”。同时，该镇还积极推进春耕惠农政策，联合桂林莱茵农业发展有限公司、桂林银行在茶洞镇花岭村莱茵公司罗汉果育苗基地举办“桂冠先锋

茶果满园——万企兴万村之茶洞镇春耕助农惠农助力乡村振兴活动”。

“鼓励开展春耕助农惠农助力乡村振兴活动，是区委、区政府落实乡村振兴战略的重要举措，符合地方发展的实际需要，切合基层农民群众的所思所盼，对实现农业增效、农民增收、农村发展具有十分重要的意义。”临桂区委副书记谢静说。

当天的活动，茶洞镇与桂林银行签约党建共建及信用协议，并颁发授信牌，整镇授信金额达1亿元。桂林莱茵农业发展有限公司与农户签订“罗汉果种植保底协议”和“罗汉果回收协议”，帮助群众解决了“怕种不活、怕不挂果、怕卖不出去”的“三怕”之忧，确保企业联农带农取得实际成效。桂林银行为领苗、买苗种植农户提供罗汉果专项助农贷款，支持资金需求金额30万元以内纯信用、无抵押方式申请贷款。在此次助农惠农活动中，

桂林银行、莱茵农业发展有限公司联合茶洞镇向仁义村委、定安村委、花岭村委的脱贫户及监测对象200余人免费发放育苗基地罗汉果苗7.5万株，广西桂林桂发矿业有限公司、桂林亚龙乳业有限公司、桂林博能科技有限公司、桂林星聚家禽养殖有限公司为本次活动共同赞助2.5吨复合肥。

罗汉果产业是茶洞镇主导产业、特色产业，也是优势产业。茶洞镇一直将保护发展罗汉果优质种苗培育工作当作重中之重的工作来抓，立足生态发展型乡镇定位和自然资源禀赋，利用衔接资金600万元，建设占地130亩的茶洞镇高标准罗汉果育苗基地，引进莱茵农业公司运营，年产超1000万株，共建设有41个单株育苗大棚、3个高棚，共计47500平方米，着力打造现代高效农业

生态示范核心区。该基地已为仁义、定安、花岭3个村级集体经济增加收入达36万元左右。茶洞镇着力加快谋划推进罗汉果产业园、农产品仓储交易物流商住综合体等配套设施建设，以点带面实现“村村有产业主导，户户有增收项目”，进一步推动全镇特色优势产业发展，增加农民收入，为全面实现乡村振兴打下坚实基础。

“茶洞镇始终坚持农业农村优先发展，深入实施乡村振兴战略，坚决落实区委、区政府各项重大决策部署，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，着力在探索茶洞镇特色农业现代化道路、培育新产业新业态等方面先行先试，农业生产规模化、品牌区域化、产销标准化、发展生态化成效明显。”茶洞镇党委书记朱志桂说。

## 阳朔普益：探索试种赤苍藤 播下致富新希望

本报讯（记者刘健 通讯员熊晶 梁祖明）春回大地，万物复苏，天气逐渐回暖，正是春耕春种的大好时节。近日，阳朔县普益乡勇村村委高朗村以党建为引领，先试先行，积极探索集体经济新路子，通过结合支部主题党日活动，村“两委”班子、党员干部带头，群众积极响应，紧抓时令，把新购入的赤苍藤幼苗种下去。

赤苍藤又名“姑娘菜”“龙须菜”，是岩溶石山区特色生态经济植物，生长速度较快，四季常青，既能提高地表植被覆盖率，有效防治石漠化与水土流失，又能产生较高的经济效益，具有多种药用保健价值，是一种药食兼可的植物。随着人们保健意识的增

强，赤苍藤在市场上备受欢迎，供不应求，收购价每斤20元，非常有发展前景。

“如今我们村有7户人家种植赤苍藤，种植面积达到30亩，预计2025年上半年产生经济效益，第一年产量可达2000斤一亩。”勇村村委副主任徐喜平说，“现在周边有不少村过来打听学习，我们下一步准备以‘支部+合作社+农户’的抱团发展模式，带动更多百姓致富。”

据了解，去年阳朔县大力实施引才强基行动，柔性引进专家人才到基层一线进行“组团式”技术推广和智力服务，邀请

岩溶地质研究所专家人才前期实地调研。岩溶地质研究所因村制宜在勇村村委推广赤苍藤，勇村党员、驻村工作队员发挥“领头雁”作用，带头种植赤苍藤，组织村民代表到周边县“走出去、学进来”，让赤苍藤种植项目“落地开花”，建立勇村村委高朗赤苍藤种植基地。

“勇村的气候温和湿润，很适合赤苍藤的生长，即便是冬天，也能长出新的嫩芽，这是种植优势所在。”普益乡科技特派员李振清介绍道，赤苍藤种植基地采用的是密集型、技术型的种植模式，利用植物的顶端优势对赤苍藤进行整形修剪，达到矮化、塑形的效果，有助于提高产量和

品质。

高朗村脱贫户覃自送说：“我今年试种了6亩赤苍藤，效益好的话，会扩大种植规模。”

走好乡村振兴之路，党建引领是根本。近年来，普益乡将党建引领作为推动乡村振兴的“引擎”，把基层党建融入乡村振兴建设各环节，积极探索“支部+企业+基地+农户”的合作经营模式，引进优势品种发展带动村级集体经济，因村制宜打造“一村一品”，如古乐村、上游村打造脆蜜金桔种植基地，大山村打造百亩山苍子种植基地，进一步发展壮大村集体经济，奏响乡村振兴最强音。

## 荔浦：农民“飞手”为春季农事插上“金翅膀”

本报讯（记者刘健 通讯员万佳敏 黄炎宝）60多亩柑橘的喷药作业，一台无人驾驶的农用植保飞机4个小时全部完成，这是近日记者在桂林荔浦市东昌镇民强村看到的“高科技”场面。

一年之计在于春。在荔浦市东昌镇民强村的一座山岭脚下，一台不及成人腰高的农用植保无人机在农民“飞手”陈圣灿的熟练操作下发出顺畅的轰鸣声，片刻后飞机稳稳起飞，盘旋在山岭上方，不停地在柑橘植株上洒下一片片的白色雾幕。

今年52岁的陈圣灿是个头脑灵活的农民。他先是跟着姐夫一起承包租金相对便宜的山岭，种植柑橘类经济作物。通过勤劳的双手，他于2018年脱了贫，并有了一点积蓄。但山岭种植存在管护成本高等问题，使用农用植保无人机恰好可以破解这个难题。“60亩地，人工打农药，4个人至少要打5天，我用无人机操作，4个小时、最多5个小时就全部洒得完！”荔浦市东昌镇民强村甲村种植户陈圣灿难掩喜色。

据了解，陈圣灿目前使用的这款农用

植保无人机一次可完成2.5亩的作业面积，实现喷幅与作物冠面的精准对接；防治作物总体可减少农药使用量20%以上、节省用水90%以上，提高农药利用率30%以上。

“人工打药有时这个地方打到、那个地方没打到也是常有的，但用飞机打药的话不会有那个失误的，农药喷洒最少省了三分之一的成本，一年下来用机子打的话可以节省几万块钱。”陈圣灿给记者算了一笔经济账。

现在，陈圣灿一共承包了120多亩的山岭土地，其中的60多亩是砂糖桔、沃柑等柑橘类作物。年前丰收的30亩砂糖桔因为品质优秀已销售一空，现在剩下的30多亩沃柑还处于成熟挂果期，其果实鲜艳、饱满，加上目前沃柑的市场价格向好，陈圣灿计划接下来瞅准时机进行销售。

随着对农用植保无人机的操作越来越得心应手，陈圣灿对未来也充满了信心：

“现在操作已经很熟练了，等操作完自己家的果园，别家有需要，我可以去帮别家打，还能赚点额外的收入。”



布尼梯田备耕忙

▲时令催人耕种忙，不误田间一季春。眼下，龙胜各族自治县泗水乡周家村布尼梯田上随处可见忙碌的身影。泗水乡周家村布尼梯田位于龙胜温泉度假区内，具有独特的红瑶民族风情、优越的生态环境，近几年通过打造“花海梯田”，以产业促旅游，以旅游促发展。眼下村民们正忙着处理田坎，为种花做准备，把景区打造得越来越好，吸引更多游客前来旅游。

章艳 康庭缘 摄

## 阳朔县积极开展义务植树和兴修水利活动



▲在杨堤村委下桃源村，大家齐心协力挖坑植树。

黎夏芳 摄

本报讯（通讯员邓琳红 程鹏程）日前，阳朔县组织干部群众在兴坪镇、葡萄镇、杨堤乡、普益乡等地开展义务植树和兴修水利活动。植树现场，大家分工协作，干劲十足，在专业技术人员的指导下，挥锹铲土、踩土定植、浇水湿土……栽新苗、植新绿，以实际行动参与农田水利建设、植树绿化，共建美丽宜居家园，共享生态文明成果，现场呈现出一派忙碌的劳作景象。

3月13日当天，共栽种油茶苗50亩计3500株、红叶李100株、其他树苗800余株，有效改善生态环境，同时调动了广大干部群众参与植树造林、建设美好家园的积极性，增强了大家保护环境绿化环境的意识。

随后，在兴修水利活动中，干部群众沿着水渠挖土清淤，修复水利设施，进一步巩固了水利基础设施，改善农业生产条件，为乡村振兴提供了强有力的水利保障。

近年来，阳朔县一以贯之践行“绿水青山就是金山银山”理念，以厚植阳朔生态环境为导向，以油茶产业发展三年行动计划为目标，培育打造富民强村产业，最大限度保护生态资源并发挥最佳效益，坚定不移走好生态优先绿色发展之路。接下来，阳朔县将继续在辖区内毁林开荒区域或重要路段开展义务植树活动，发动广大党员干部及群众开展春修水利活动，促进农村经济发展，助力乡村振兴。



▲干部群众在对灌溉沟渠进行清淤、疏浚。

杨胜军 摄

永福苏桥：

## 植树添新绿 不负好春光

本报讯（记者刘健 通讯员韦丽莎）为美化园区环境，给企业和职工在园区创造更好的生产生活条件，近日，苏桥镇组织开展2023年植树活动，该镇党委书记黄克品组织园区企业职工、苏桥镇领导班子、党员干部、驻村工作队员等共100多人参加了苏罗路光电产业园路段沿线绿化带植树活动，以点滴行动服务企业。

在现场，大家干劲十足，一片热火朝天的景象，有的扶苗，有的培土，有的浇水，合理分工，配合默契，忙得满头大汗。经过一个多小时的集体劳动，种下紫荆花木和桂花树约300棵。

据悉，植树路段处于永福县“福燕还巢”招商计划重点发展区域百亿光电科技产业园核心路段。自项目启动以来，为了让企业家充分感受到回家的温暖，不断壮大“福燕还巢”招商引资的成果，为永福经济高质量发展注入强大的后劲和活力，永福县不断完善园区基础设施和优化营商环境，苏桥镇也尽全力做好各项服务园区工作。

通过此次植树活动，党员干部纷纷表示，将密切联系企业，为入园的企业开展服务工作，充分发挥党员干部的模范带头作用，认真扎实当好人民群众的“服务员”，加快推动园区重点项目建设，促进苏桥经济高质量发展。